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Discursul 
cu care Pr. S. Sa Domnul Episcop die-
cesan Ioan I. Papp a deschis Sinodul epar-
chial al Aradului, în sesiunea anuluT 1904. 

Cristos a înviat ! 
Domnilor depntaţi! 

întrunirile Sinoadelor eparchiale, grupa
rea representantilor clerului şi al poporului 
în jurul archiereilor diecesanî, încă dela inau
gurarea vieţii constituţionale pe basa Statului 
Organic au devenit zile de sèrbrtoare atât 
pentru eparchioţl şi representanţil lor, cât şi 
pentru archiereiî, cari s'au succedat după timp 
în scaunele episcopeştl. Zile de serbătoare 
au fost şi sunt pentru credincioşii bisericeî 
pentru-că în aceste întruniri şi grupări a re
presentantilor lor în jurul archiereulul, ca şi 
cap al dieceseî, el, eparchloţiî au saJutat şi sa
lută cu multă însufleţire şi mângâiere redobân
direa vieţii sinodale-apostoleştî, adecă dreptul 
clerului şi al poporului de a concurge în 
administrarea tuturor afacerilor bjsericjsiï 
şee\eteo şi functaţtonaie, şi acest drèpt ëste-
cu atât de mal mare însemnătate, cu cât 
toţi au înţeles şi înţeleg, că prin redobân
direa cvieţil constituţionale, nu numai i-s'a 
recunoscut bisericeî noastre ortodoxe dreptul 
de existenţă, ca şi biserică naţională sino
dală, ci prin redarea autonomiei i-s'a dat un 
puternic impulsul de viaţă, un mijloc de con
servare şi întărire şi un îndemn spre des-
voltare şi prosperare între marginile legii. 

însemnătatea, acestuî drept o au ştiut 
şi o ştiu aprecia toţi, dar' cu deosebire a-
ceia dintre ceî chemaţi, cari au cunoscut si 
cunosc trecutul şi suferinţele bisericeî noastre ; 
cari ştiu cum moşii şi strămoşii noştri vea
curi de-arîndul lipsiţi de drepturile vieţii con
stituţionale, au fost reduşi numai la dato-
rinţe fără de drepturi, încât viaţa lor bise
ricească era asemenea isvoruluî fără apă, a-
semenea pomului fără de roadă. 

Dar zile de bucurie şi mângăere au de
venit asemenea întruniri şi pentru fruntaşii 

r bisericeî, pentru representanţil clerului şi al 
poporului, pentru-că îndeosebi la asemenea 
întruniri dată le este posibilitatea, şi el cu 
plăcere folosesc ocasiunea de a-şî manifesta 
cu cuvântul şi cu fapta dragostea şi iubirea, 
ce o au cătră sfânta noastră biserică şi către 
instituţiunile eî, pentru a căror apărare şi 
spriginire au şi primit mandatul delà alegë-
torl. 

Dacă însă pentru eparchioţl şi repre
sentanţil lor sunt aceste întruniri zile de ser
bătoare, apoi pentru archierel sunt şi vor 
rëmânea zile de îndoită însemnătate, şi 
aceasta se explică prin faptul, că dacă şeful 
uneî familii simte bucurie, vëzêndu-sï pe fii 
sei buni şi ascultători grupaţi în jurul seu," 
içum să nu se bucure un archiereu vëzêndu-sï 
întruniţi în jurul sëu pe fii şi representanţil fiilor 

sei sufleteşti ca tot atâtea fâci i aprinse pentru 
a purta stâlpurî de fapte hne ? Cum să nu 
se bucure archiereul, putêriu-ï vedea şi cu
noaşte pe fruntaşii dieceseî precum şi ve
derile şi convingerile lor, şi putând lua dela 
eî informaţiunî directe deşire bucuriile şi 
necazurile, despre lipsele şi trebuinţele po
porului sëu. 

Este deci uşor de înţees, că aceste în
truniri sunt nu numai zile de bucurie, dar 
sunt şi zile de mare însemnătate pentru viaţa 
şi activitatea archiereuluî, cfeoare-ce căldura 
şi dragostea, cu care-'l încanjură represen
tanţil clerului şi aï poporiiuï sëu îl ridică 
peste greutăţile vieţii de tode :ilele, îi cre
aţă momente de mulţumire, î încălzesc inima, 
îî înalţă mintea, îl însufleţesc şi îmbărbă
tează întru îndeplinirea frumoasei, dar gre
lei misiuni archierestî. 

Şi dacă pentru prea demnii mei ante
cesori în scaunul archieresc au fost aceste 
întruniri tot atâtea momente de recreare şi 
însufleţire ; dacă întrunirea representantilor 
diecesan în Sinoade eparchiale a creat Prea-
sfintiloi Episconl т о п э л л і ^ de adeverată bu-

decâ întrunirea de acum a D-Voastre, D-lor 
deputaţi, în Sinod este pentru mine ziua în 
care sufletul meu şi întreaga mea fiinţă este 
cuprinsă de cele maî plăcute emoţiunî, este 
ziua, care va forma una dintre cele mai în-
sămnate momente ale vieţii mele. 

De o deosebită însemnătate este aceasta 
zi pentru mine, pentru-că dela introducerea 
mea în scaunul archieresc pentru prima 
dată am fericirea să ocup acest scaun, caşi 
episcop instituit canoniceşte; ca atare pen
tru prima dată mi-se ofere ocasiunea, ca în 
persoanele D-Voastre să vëd şi să salut nu 
numaî pe representanţil legali aï clerului şi 
poporului din diecesa Aradului, dar de astă 
dată am rara bucurie de a vë saluta cu 
dragoste si iubire părintească ca şi pe fiiî 
meî şi ca şi pe representanţil fiilor mei su
fleteşti din aceasta diecesa, toţî atâta apos
toli chiemaţî a më sprijini întru apărarea bise
riceî, întru susţinerea instituţiunilor esistente 
şi întru crearea altor instituţiunî noue, re
clamate de interesele bine pricepute ale bi
sericii noastre. 

De aceea, în urma invitării, ce v a m 
adresat vëzêndu-vë adunaţi la acest loc, ca 
după restimp de un an sinodal să revenim 
earâşî asupru afacerilor prevëzute în Stat. 
Org. Vë salut cu toată căldura inimel de 
bunavenire, Vë întîmpin cu vestea de bucurie a 
îngerului »Cristos a înviat*, adecă cu aceea 
salutare dulce şi memorabilă, carea de o-
dată cu învierea lui Ch. ne deşteaptă şi ne 
revoacă în memorie reînvierea autonomiei bi
sericeî noestre. 

Cu acestea mi-aş putea încheia cuvîntul 
de deschidere, pentru-că în timpul de peste 
2 ani, de când stau în fruntea afacerilor, 
Ven. Sinod şi aşa a avut ocasiunea să cu
noască modul meu de gândire şi acţiune, 

precum şi convingerile şi intenţiunile mele. 
Prevëzând însă că veţî dori a cunoaşte şi 
direcţiunea, ce intenţionez să iau în viitor, 
anume ca şi Episcop în conducerea afacerilor, 
că doriţi să vë espun şi stare actuală a lu
crurilor din diecesa, îmî completez cuvîntul 
asigurêndu-vë, că mi-am luat de problema 
a vieţii şi activităţii, să lucrez şi să stă-
ruesc a se lucra pentru ridicarea culturel 
intelectuale şi pentru readucerea ordinel şi 
disciplinei canonice; că voîu lucra şi voîu 
stărui cu toate mijloacele cele legale într'acolo, 
ca tot organismul, din care se compune bi
serica, şi toate organele, cari s'au angajat 
în serviciul ducesei de sus până jos să fie în 
activitate şi să-şî împlinească datorinţa cu 
toată căldura şi' sfinţenia, ca astfel să se 
întărească religiositatea şi moralitatea pe 
toate liniile, şi biserica noastră naţională, ca 
instituţiune divină, să-şî conserve şi întărea
scă posiţia, ce-î compete ca atare. Şi până 
să se ajungă acest scop şi în mesura recla
mată de interesele noastre generale, îmî va 
servi spre linişte sufletească şi va satisface 
düEiöia meajpoaj, apropiată, dacă restabilind 

factorii cu rol în biserică, conlucrând în 
armonie spre binele şi salutea bisericeî, sco
pul nostru comun, dacă voiu putea constata, 
că >Mila cu adevërul s'au întîmpinat, şi 
pacea cu dragostea s'au sărutat<, ca astfel 
să pot esclama cu prorocul Sofronie : „Pe-
rit-au unghiurile !« (cap. 3, v. 6.) 

Starea afacerilor din diecesa o constata 
rapoartele Consistoarelor noastre şi o cunoa
şteţi şi D-Voastră din faţa locului,' dar şi 
altcum, ori cât de nefavorabile s'ar présenta 
lucrurile, eu cu abatere dela praxa din tre
cut, nu më aflu îndemnat a le destăinui şi 
cel puţin de astădată nu, pentru-că de o 
parte am luat măsuri destul de riguroase, 
delà a căror esecutare aştept îndreptare, de 
altă parte, nu aş voi să conturb bucuria 
zilei atât de însemnată pentru mine, fiindcă 
tocmaî astăzî în 4/17 Aprilie se împlineşte 
anul calendaristic de când ca ales de episcop 
am depus jurămentul de fidelitate în manile 
preagraţiosuluî nostru împërat şi rege apo
stolic Francise Iosif I. 

Şi astfel totul ce cred să ating acum, 
este aceea că dacă în centru şi în provinţâ 
se pot observa scăderi mal însemnate, causa 
principală trebue să o cercăm în lipsa de 
control riguros şi cu pricepere de 
causă şi în serăcia materială, cu care 
ne luptam pe toate liniile. 

încât pentru starea financiară, a că
reia regulare a fost şi va fi obiectul îngri
jirilor mele, urmează raport amănunţit, din 
care Ven. Sinod va avea ocasiune a se con
vinge, că Consistorul nostru din Arad a cen
surât cu toată scrnpulositatea socofile fon
durilor şi fundaţiunilor administrate la Con-
sistoriu, precum şi isvoarele de venit şi 
cheltuelile anului, ca astfel să se poată con
stata proporţiunea creştere! pentru ecuili-
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brarea bugetului ; dar precum vë veţi con
vinge din acte, deşi încassările contribuirilor 
eparchiale arată un résultat satisfăcător faţă 
cu trecutul, bugetul totuşi nu s'a putut ecui-
Iibra, pentru-că din pretensiunile fondului 
general nu s'a putut încassa, atâta sumă, 
cât să se acopere şi anlicipaţiunile de mal 
nainte şi trebuinţele curente, decî ni-se im
pune datorinţa să facem posibilele economii 
pe toate terenele şi cu toate ocasiunile. 

Maî ating cu aceasta ocasiune şi taptul, 
binecunoscut tuturor, că deosebi în timpurile 
de acum nu numaî atenţiunea eparchioţilor, 
ci şi a multor altora este aţintită asupra Si
nodului nostru; dar tocmai de aceea dau 
espresiune convingere! mele că nici astădată 
nu vor putea constata altă, decât că bise
rica noastră este matură pentru a-şi con
duce destinele ei, că dacă se şi ivesc şi di
ferenţe de vederi, provenite din dreptul 
vieţii constituţionale, noi nu depăşim margi
nile legilor şi nu pestrecem atributele unui 
Sinod eparchial. 

Şi acum, întruniţi în Sinod, să dăm 
espresiune aducerii aminte şi mulţumite! 
noastre sincere faţă cu toţi factorii, cari 
ni-au făcut posibil c ano ! înşine să ne con
ducem destinele bisericei noastre, să dăm 
adecă şi acum ca totdeauna espresiune mul
ţumite! noastre sincere faţă de înaltul Gu
vern al Terii, care a sprijinit şi promovat 
interesele noastre, dar deosebit să dăm es
presiune credinţei noastre nestrămutate şi su
punere! noastre omagiali faţă cu Majestatea 
Sa preagraţiosul nostru împërat şi rege a-
postolic Francise Iosif I, căruia ca şi fi
deli supuşi sâ-I cerem delà Domnul încă 
mult! an! de viaţă şi pacînică domnie spre 
binele popoarelor Sale. 

După toate acestea mal r w ^ n d r « 8 * -
ciunile din sf-ta biserică, prin car! am ce
rut şi cerem ajutorul şi binecuvântarea luî 
Dumnezeu la consultările şi conclusele noas
tre, declar şedinţa ordinară a sinodului 
nostru eparchial din anul 1904 de des
chisă. 

edinţa II. 
— Lnl dimineaţa. — 

P . S. Sa b i scopu l I. I. Pap dech ide 
şedinţa la orele i o. 

Designeazăde c o n d u c ë t o r al p r o c e s u 
lui ve rba l p e I . I. P a p . Sec re ta r car i să 
însemneze nurele ora tor i lo r va fi Ioan 
Cos ta . 

Dr. Afejt'nciteşte p rocesu l v e r b a l al 
şedinţe i de erî. 

D u p ă o sor tă discuţie a sup ra p r o t o 
colului , discuţiela c a r e au luat pa r t e Vir
gil Tomicï, N. Zigre şi V. Goldiş, p ro to 
colul se verifice 

Actele sosie la b iu rou se p r e d a u di
feritelor comisimî. 

M. Popovii face u r m ă t o a r e a p r o p u 
nere : 

Venerabil Sinod! 
Avênd în vclere, că cele mai multe bise

rici respective arhive parochial! dispun de acte, 
documente şi má ales de manuscripte; 

Avênd în vsdere, că atari acte şi manus
cripte sunt un is/or bogat pentru istoria bise
ricească în genee şi pentru istoria eparchiei 
noastre în specia ; 

Mai avênd n vedere şi împrejurarea, că 
în unele locuri acelea acte şi documente pre-cum 
şi manuscriptele vechi existente nu sunt păstrate 
cum se cade şi aşa sunt espuse nimicirei : 

îmi permit a face următoarea propunere : 
Sinodul îndrumă pe ambele consistoare a 

face în cursul anului curinte prin preoţimea 
subalternă monografia tuturor parochiilor din 
diecesă, ear la proxima sesiune sinodală ordi
nară consistoarele amêndouë le vor aşterne pe 
lângă rapoarte sinodului, care va alege din sînul 
sëu o comisiune pentru censurarea acelor mo
nografii, apoi censurate se vor tipări şi distri-

і д - т . * —^t ' ţ ă ta t parocninm u « * _ ^ г „ A * 
şi preoţime! subalterne — rémânênd a se pă
stra originalele în archivele consistoriale. 

Raportul general epitropesc al Consisto
ruluî din Arad — cetit d e S. fiaiCU. 

R a p o r t u l aces ta este un tablou, în toc 
mit pe basa actelor şi stărilor faptice, a averi i 
diecesei . 

Comisia , în t re altele, face u r m ă t o a r e a 
p r o p u n e r e : 

„Luând în considerare abundanţa de bană ce 
esistă azi peste tot, — luând în considerare- ca şi 
aceasta abundaraţă este espusă la anumite flüc-
tuaţiuni, iar concurenţa în privinţa aceasta este 
atât de mare, tocat nu se poate desconsidera şi 
nici împedeca, Consistorul se autorisează, ca ţinând 
cont de toate acestea, în mod cât se poate de 
lesnicios şi accesibil, celor doritori de împrumuturi, 
în caz de lipsă şi cu abatere delà disposiţiile re
gulamentare existente în privinţa intereselor, să dee 
bani împrumut şi pe mai departe pe hipotecă în-
destulitoare, avênd perfecta garantă de o parte, 
iar de alta parte în cazuri obveniende şi pe lângă 
garanţii perfecte în toate direcţiile să poată învesti 
anumite sume ale fondurilor şi în realităţi (în pă-
mênturi). 

1$. Oprean p r o p u n e u n a m e n d a m e n t 
în sens ca să se s ch imbe r egu lamen tu l a c 
tual ca re p u n e mul te pedecï , p r evëzênd p r e a 
mu l t e îngrădiri , c ând v o r b a e de a se da 
par t icular i lor bani î m p r u m u t . 

E. Ungureanu obse rvă că s 'au m a l 
făcut c u m p ă r ă r i de realităţi , d a r t r e a b a n 'a 
ieşit bine, fie cà n ' a fost p r i cepe re destulă 
la mij loc, fie că s 'au comis abusur î . 

M. Veliciu o b s e r v ă că nu-I nevo ie 
de a m e n d a m e n t u l dlui O p r e a n , căci dacă 
se p r imeş te p r o p u n e r e a d e m a l sus a c o 
misiei, şi aşa se ajunge scopul u rmăr i t de dl 
O p r e a n . 

D. Zigre ce re să se elimineze cuvin
tele »cu aba t e r e delà r egu lamen t t, ci s a s e 
spună că «au tor izăm consis torul a r educe 
d o b â n d a * . . . 

P. Truţa susţine să se pr imească 
p r o p u n e r e a aşa c u m este r a d a c t a t ă d e co
misie. 

P. S. Sa Episcopul ce re să se p r e -
U m 3 o f « w « g i u L p r i v i t o r la » garanţi i le p e r 
fecte*, ca nu c u m - v a să se esplice ás ta 
e rona t . Ar dor i să se s p u n ă a n u m e , că 
realităţile c u m p ă r a t e să a d u c ă cel puţin 
a tâ ta cât ar a d u c e bani i dacă s'ar d e p u n e 
la bancă . 

G. Lazar a r do r i să se s p u n ă că n u m a i 
I aşa realităţi să se c u m p e r e , car i s ' aducă cel 
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Intradevër, acolo era. Ii aminteşte de zia
rul lui şi îl trimite vre-o câte-va notiţe din el. 
Şi acum aseamănă cele din carte cu cele scrise 
de René şi pulsul începu a-i bate puternic. Un 
sîmţ de o grije neexprimabilă îi trecu prin corp 
şi înaintea ochilor începură a sări literile. Cu
vent din cuvent cum a scris dînsul stătea în 
în opul baronului. 

Aici era numai o singură deslegare a enig
mei. Ziarul se afla în manile lui şi el l'a folo
sit la opul sëu cuvent de cuvent. A furat delà 
un mort şi delà moştenitorii acestr ía ; era ho
ţul munceï spirituale şi renumeluï lui René 

In primul moment a descoperire! voia să 
facă sgomot şi să demascheze pe mizerabilul, 
totuşi se hotărî pentru ceva mai cuminte, ştia 
că singură nu ar putea face nimic unui aşa 
contrar. 

Avea lipsă de un aliat cuminte şi înţelept ; 
şi pe cine ar interesa mai mult descoperirea 
adevëruluï, decât pe fratele celui mort ? 

In opt zile se împlinea anul. Şi atunci 
avea să desfacă în présenta lui Roderich scri
soarea lui René, se decise deci să aştepte până 
atunci. 

Se întâlniră iarăşi la locul obicinuit în 
grădina zoologică. Roderich era în iritaţie uşor 
de înţeles, căci dinsa îl lăsase în neştire de aceea 
ce doria delà el. 

Mut îşi întinseră manile. Atunci începu 
Gerda cu o voce tremurătoare : 

„Chiar azi e anul de când René a plecat 
delà noi". 

„Durere o ştiu prea bine". 
„Aici e scrisoarea aceasta", continuă ea, 

„dînsul mi-a predat-o înainte de a pleca cu 
acea condiţie, ca numai după un an să o de
sfac, în présenta d-tale. Stimez dar dorinţa iu
bitului. Ascultă". Desfăcu plicul, scoase scri
soarea şi ceti, pe când un plâns convulsiv 
aproape îi înecă cuvintele. 

Scrisoarea cuprindea următoarele : 

„Gerda mea mult iubită! 

„Când aceste şire ajung naintea ochilor 
tei, atunci eu nu mai sunt. Atunci deja voi 
odichni în nisipul ferbinte al selbăticiunilor 
africane, scutit de necazul vieţei, şi pentru ul
tima oră vine vocea mea de dincolo de Ocean, 
până la tine. Te-am iubit aşa de mult, de 
sincer şi de ferbinte, cum n 'am iubit nimic pe 
acest păment T u erai cea mai mare fericire a 
vieţei mele. Dar acum că nu mai sunt, te rog 
să nu mai ţii doliul 'pentru mine. Iţi las ѳ parte 
a sufletului şi figurei mele, în fratele meu. Ştiu 
că dînsul te îndumnezeeşte ca şi mine şi el 
are înaintea mea avantajul că trăeşte. El este 
un om cu in imă nobilă şi credincioasă şi ştiu 
că în mai bună grijă nu te-aş putea lăsa. Şi 
dacă mi-se împlineşte dorinţa ca voi uniţi să 
fiţi în viaţă, aşa vë binecuvintez legătura şi de 
dincolo de mormênt. Rëmânï cu bine pe vecie ! 

„Al tëu până la moarte credincios René. 

Ultimele şire le ceti fără a le rosti. Tre
buia însă să împlinească dorinţa mortului şi 
aşa întinse scrisoarea Iui Roderich 

Impresionat, ceti până în capët. Toate 
acele dorinţe selbatice pe cari le blăstema ca 
pëcate, prin cuvintele nobile ale fratelui de-o
dată veniră curate şi despoiate de nedreptatea 
lor. Afecţiunea lui era deja legitimată şi era 
permis să o mărturisească. 

Timid privi la iubita care şedea cu ochii 
plecaţi şi părea descurajată îşi ridică apoi ochii 
obosţi şi zise trist zimbind : 

„Vezi Roderich ce pretinde René delà 
mine. Şi deşi sufletu-mi nu să va putea nici odată 
deplin obicinui cu această schimbare a lucru 
rilor, totuşi dorinţa lui este pentru mine ( 
sfântă datorinţa, pe care voi împlini-o. Te Щ 
Roderich, lasă-mi timp să më gândesc". 

Tăcut, el îi sărută mâna. 
„Totuşi leg o condiţie de învoirea mea 

continuă Gerda, „este adecă a se îndeplini 
datorie de onoare a celui mort şi totodată a m 
câştiga libertatea. Tatăl meu doreşte să më lo 
godesc cu baronul. Eliberează-me, Roderich, c 
aceasta legătură, demascând tot-odată pe mise 
rabilul în faţa lumei întregi". 

„Să demaschez" ? întrebă el surprins. 
„Da, să demaschezi", repetă ea, căci suni 

acum convinsă că el a furat ziarul lui René ş 
l'a folosit pentru sine". 

Trad. de Hortense B. 
(Va urme). 
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puţin 8 c / 0 . Cunoaşte averi în Arad carî 
aduc atâta şi se declară gata a spune ce 
fel de avere este asta. 

Propunerea se primeşte cu mici mo 
dificàrï stilare. 

Raportorul motivează pe larg şi demon 
strează necesitatea de a se primi urmă
toarea propunere: 

Pe baza resuîtatuluî produs în timpul scurt 
de când este în vigoare noua Instrucţie .Consis-
torul este poftit ca şi pe viitor sä îndemne co 
munele parochiale ea în cadrul noueî instrucţiuni 
să-şî facă şi înainteze regulat socoţile şi prelimi
nările. 

Faţă de restanţele nejustificate ce se ivese 
în multe protopopiate, atât la socoti cât şi la 
preliminările parochiale, — 

Consistorul este poftit faţă de organele sub 
alterne, în cât nu execută regulat instrucţiunea 
în vigoare, să iee măsurile cele mai aspre deo 
parte, ear pe de altă parte să-şi trimită exactorul 
îndeosebi şi deocamdată în acele comune, unde 
restanţele sunt mai vechi, ca să dea mână de 
ajutor organelor parochiale. chemate a face so 
coţile şi preliminarele, avênd consistorul a se în 
griji ca spesele împreunate cu astfel de esmisiuni 
să le plătească organele négligente. 

Dr. î i . Oprean spune că n'avem noî 
să dăm îndrumări în ceea-ce priveşte cum 
să-şî facă datoria subalternii Consistoruluî, 
ci e treaba Consistoruluî aceasta. 

RUSSU Şirianu susţine propunerea 
comisiei deoare-ce tonul ceva maî sever 
al eî n'are de scop a brusca Consistorul, 
despre care ştim cu toţii că îşi face pe de
plin datoria (aprobări), ci propunerea este 
menită tocmai a mal da încă putere mo
rală ca Ven. Consistnr să stărue pe calea 
de a îndruma şi mai departe sever la în
deplinirea datoriilor pe subalterni. 

> M . V e l i o i u T o t în acesi. sens vorbe
şte, susţinend îndeosebi dreptul Sinodului să 
ia mësurï, prin mijlocirea consistoruluî, în 
toate afacerile ce i-se presintă prin rapoar
tele consistoriale. Accentuează de asemeni 
că sub conducerea actualului Episcop s'a 
lucrat într'un an cât nainte nu s'a lucrat 

t în anî de zile. 
Dr. î i . Oprean îşi susţine contra pro-

propunerea sa de a se respinge din pro-
propunerea comisiei partea privitoare la 
»îndrumarea consistoruluî», căci dacă 
Consistorul şi-a făcut datoria •— şi şi-a fă-
cut-o, asta se recunoaşte — atuncî de ce 

. să-l maî îndrumăm? 
Procedându-se la votare, contrapro

punerea d-luî Oprean se respinge, neîntru
nind de cât i o voturi. 

Din Dietă. 
* In şedinţa de Mercur! septămâna trecută 
după unele discuţiunî asupra obiectelor dé 
propunere în academiile militare, Visontai 
Soma a interpelat pe ministrul président asu
pra însemnătăţii întrevedere! miniştrilor de 
externe Goluchovski şî Tittoni. Contele Tisza 
respunzênd a declarat, că întrevederea nu 
înseamnă nie! o schimbare de direcţiune, 
dacă Italia a trebuit liniştită în privinţa ac
ţiuni! actuale din Balcani. 

După asta discuţie mal vehementa a 
provocat afacerea cassăreî proiectelor de re-
soluţiune referitoare la guvernul Héderváry. 
Babó Mihály, Olay Lajos, Madarász Joţsef 
Odolicsányi László au cerut în legătură cu 
asta şi desbaterea asupra raportului comi-
'siuniî de investigare, scăpând din gară cu-
Tinte nu prea măgulitoare la adresa contelui 
Héderváry. Ministrul président se înţelege a 

apărat pe antecesorul sëu. La urmă prese 
dintele a declarat, că după putinţă se va 
discuta separat şi raportul. 

După asta a urmat budgetul camerei. 
La fine ministru! Tisza a rëspuns la 

interpelaţiun! maî vechî, apoi la interpela-
ţiunî cu privire la tratatul comercial cu Italia. 

In şedinţa de Sâmbătă ministrul de 
comerciu Uieronymi a presentat camerei 
proiectul sëu pentru sistemisarea salariilor 
funcţionarilor de tren. 

Trecêndu-se la ordinea zilei Kelemen 
Béla şi-a motivat propunerea asupra re 
visiuneî dreptului de alegere. Prin propu
nerea sa. Kelemen a avut de scop urgarea 
revisiuniî iniţiate de guvern. 

Ministrul président Tisza a cerut res 
pingerea propunere!, de oare-ce în afacerea 
aceasta acum se adună datele, deci nu 
voeşte, ca propunerea să prejudece anche 
teî, ce va avea să examineze această 
chestie. 

In urma acestei argumentări a conte 
lui Tisza camera n'a admis desbaterea asupra 
propunerel luî Kelemen. 

La proiectul pentru salarisarea amplo 
iaţilor comitatenşî numai poporalul Buzáth 
Ferenc^ a luat cuvêntul, care deşi a pri 
mit în numele partidului sëu proiectul, to
tuşi a presentat un proiect de resoluţiune 
pentru stabilirea minimului de salar. 

Restul şedinţei l-au consumat răspun
surile ministrului pentru арйгагеа ţeriî Nyiri, 
la interpelaţiunile deputaţilor Bakonyi şi 
Gabányi, cari n'au luat la cunoştinţă rës
punsul ministrului. 

După asta şedinţa s'a ridicat. 
In şedinţa de Luni s'a d « > o b a * « t 

şi liniştit asupra sistemizarel salariilor fun-
ţionarilor comitatenşî. Au luat parte la des-
batere guvernamentalul Haydin Imre, ugro-
nistul Szedekényi, dissidentul naţional con
tele Batthyány Tivadar, kossuthistul Nessi 
Pál, aponyistul Sághy Gyula, poporalul 
Darányi Ferencz şi încă alţii. Toţi oratorii 
au aderat la proiect, dar fiecare 1-a excep-
ţionat în una ori altă privinţă, chiar şi guver
namentali. Cel maî interesant discurs a fost al 
luî Nessi Pál, care a urgentat regularea defi
nitivă a salariilor funcţionarilor de stat sule-
vând idea, că funţionaril carî excelează în 
serviciul comitatens, să fie aduşi în minis-
teriï. La fine a presentat camerei petiţiu-
nea funcţionarilor comitatenşî al comitatului 
Somogy în care aceştia cer, ca după un 
serviciu de 15 ani să li se ridice salariul. 

La finea şedinţei preşedintele de con
siliu contele Tisza a reflectat pe scurt în
tre aprobările dreptei tuturor vorbitorilor. 

Din străinătate. 
Acordul turco-bulgar. 

In urma înţelegere! dintre Turcia şi Bulga
ria din parte turcească se speră, că la primă
vară şi la vară bandele nu se vor mişca. Se plă-
nueşte reaşezarea divisiilor de redifi mobilizaţi în 
stare de pace. 

Rescoala din Maroco. 
Pe ţermurul marocan a fost descoperită 

o tabără a resculaţilor. 0 singură navă de rës-
joiu a sultanului a bombardat ţermurul. 

Italia şi Austro-Ungaria. 
Din Roma se telegrafează, că colaboratorul 

unui ziar vienez a avut ocasiunea de a schimba 
câte-va cuvinte cu în politician italian de înaltă 
)osiţiune, care cunoaşte pe deplin intenţiunile mi

nistrului de externe Tittoni. Acest bărbat politic 

a zis, că acel comunicat al ziarelor italiene, în 
care se afirma, că nainte cu 5 luni era să erumpă 
răsboî între Italia şi Austro-Ungaria, este exagerat 
Incontestabil putea să se nască o situafiune ce e 
drept foarte gingaşă, dacă neînţelegerile durau şi 
pe maî departe dar între vederea dein Abazia 
chiar de aceea are importanţă aşa mare şi un ré
sultat atât de norocos, fiind-că între ceje doue 
state s'a restabilit pe deplin raportul cordial de 
maî nainte. 

După acest politician toate câte s'au scris 
despre aceasta întrevedere sunt pure invenţiunl 
Este sigar, că în chestia balcanică nu s'a făcut 
nicî un fel de nouă înţelegere, remânênd în vi
goare convenţiunea delà 1900, stabilită de înrău
tăţirea împregiurărilor. Lipsită de basa adevëru-
lui este şi faima, că cele doue mari puteri ar 
voi să împărţească Balcanul : atât Italia, cât şi 
Austro-Ungaria declină delà sine o atare inten-
ţiune, ce ar avea de scop augmentarea teritorială. 
Italia crede, că afacerea tratatului comercial va 
avea résultat nerocos. Austro-Ungaria s'a convins 
că politica extremă italiană n'are scopuri ascunse. 
Tripla alianţă există în toată puterea sa care va 
căştiga încă, dacă şi sprijinul Franciéi va adera. 

I u n u o - j a p o B M L 
Victimele catastrofei vasului Petro-

pavlosk. 
Intre victimele catastrofei vasului Pe-

tropavlovsk, trebue să amintim afară de 
admiralul Măcar ov, şi pe contra-admiralul 

Molas, şeful statuluî-major al flotei, pe co
lonelul Agaelov, şeful statuluî-major al ar
matei terestre, pe căpitanii fregatei Vasiliew ; 
Schult^ şi Miasissep, pe locotenenţii vasului 
Asalev şi Duclieski apoi pe M. de Kub, 
adiutantul de câmp al marelui duce Ciril, 
pe locotenentul Kredov, medicii Lindenbeck, 
ţi Dunge-, pe inginerul Huiuiivr, peste tul 
40 oficerï aï statuluî-major. Toţî ceilalţi ofi
cerï au perit deasemene. Marele duce are 
să-'şi mulţumească vieaţa împregiurăril, că 
în urma esplosieï a fost aruncat peste bord în 
mare, de unde un torpilor rus Га pescuit. 

Lăsăm să urmeze aci telegramele de azi : 
Londra, 18 Aprilie. Daily Chronicle 

comunică din Sangiaikvan cu datul. de eri 
următoarea ştire : Un vapor sosit din Tsifu 
la Niuclvang aduce vestea, că la nord de 
Port-Arthur în sinul Tsili a observat o flota 
japoneză constatatoare din 26 nâî de rësboï. 
Flota a navigat în direcţiune nordică şi se 
crede, că ţinta ei este Cai-tsu, situat spre 
sud-ost delà Niuclvang. 

Port-Arthur, 18 April. (Agenţia telegra
fică rusă). Locţiitorul Alexeiev s'a îmbarcat 
eri pe Sebastopol, pe care s'a înfipt steagul 
admirai al flotei de pe Oceanul pacific. 

Petersburg, 18 Aprilie. După telegrama 
admiraluluï ad intérim, prinţul Uhtomsky, 
corpul luî Makarov şi Vereşciaghin n 'a fost 
aflat, dar a fost găsit corpul căpitanului va
porului Petropavlovsc, a duoî locotenenţi, 
al unul medic şi al mal multor marinari. 
Toate cadavrele sunt acoperite cu răni pro
venite din arsuri. 

Londra, 18 Aprilie. Depeşele sosite azî 
de pe teatrul de rësboï toate confirmă ştirea 
că Japonezii au debarcat în apropierea Port-
Arthuruluï trupe. 

Paris, 18 Aprilie. Conform unei infor-
maţiunî primite din Petersburg, Ţarul a de
clarat că întreaga sa avere privată de a-
proape 800 milioane ruble o pune la dispo
siţia guvernului ca împrumut fără interese, 
şi care ar avea să ï-о întoarcă Ţarului în 
rate şi condiţiunî, cum ar voi guvernul. Par
tea cea maî mare a banilor este depusă la 
băncî în străinătate. 
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— Ştiri din străinătate prin poştă. — 

— Lupta delà Port-Arthur la 13 Aprilie a 
durat 2 ore. — Dela Niucîvang a plecat cano-
niera engleză „Espiégle". Ruşii au aplicat starea 
de asediu. Vasele de comercî au plecat ; nu vor 
maî sosi altele. Stradele oraşului nu se mai lumi
nează noaptea, ori-ce mişcare pe fluviu noaptea 
e oprită. 

— Vasul „Prinţul Bismarck", pe care Ruşii 
l'au cumpërat dela o societate de navigaţie ger
mană, e în realitate un vas de rësboiu, căci are 
tot ce-i trebue pentru a primi pe el tunuri Hiram 
Maxim şi tunuri cu tragere repede; de altfel fi
gurează şi în controalele marinei germane. Deci 
nu încape îndoială că Germania a violat neutra
litatea lăsând pe Ruşi să-1 cumpere. 

— Japonezii au voit să cumpere un vapor 
al companiei „Peninsular and Oriental Line", dar 
guvernul englez a oprit. Guvernul francez de ase
menea a oprit vînzarea de muniţii pentru Japo
nezi, măcar că se făcea pe numele unei case chi
nezeşti şi pentru un port chinezesc. „Morning 
Post" compară purtarea Angliei în acest caz cu 
a Germaniei în cazul vaporului „Prinţul Bismarek". 
Intre ambasada germană din Vashington se ur
mează negocieri în chestia măsurilor ce ar trebui 
luate pentru ofiţerii japonezi din armata chineză. 

— Moartea amiralului Makarof face cât o 
luptă pierduta; căci acesta era unul din cei maî 
buni ofiţeri de marină, recunoscut ca atare atât 
de Englezi cât şi de Americani. De altfel însemnă
tatea flotei ruseşti crescuse dela sosirea lui Ma
karof la Port-Arthur, căci încetase de a fi pasivă. în
cercările Japonezilor de a astupa intrarea la por
tul interior, nu reuşeau mulţumită vigilenţei şi 
energiei acestui amiral. Pierderea vasului „Petro-
pavlovsk" se şterge faţă cu a lui Makarof. 

— Presa franceză numeşte pierderea lui „Pe-
tropavlovsk" şi a lui Makarof, o catastrofă din 
cele mai mari. Ambasada rusească nu credea că 
vestea poate fi adeverată ; căci Makarof cercetase 
de curênd cu deamënuntul topografia portului. 
(Prin urmare e de crezut ştirea din izvor japo
nez că mina sub marină, de care Petrupavlovsk" 
s a tovn, a rosiш e a e ţ o s c ш cmnraeaţa 7at«i 
de torpiloarele japoneze). 

— „Daily Mail" vesteşte din Harbin, că pe 
fie-care zi sosesc câte 4000 de soldaţi şi că tran
siberianul s'a dovedit foarte la înălţimea proble
mei ce i-s'a pus. Dela Liao-jang până la Ialu, 
Ruşii sunt perfect pregătiţi a primi atacul Japo
nezilor. Ciunguzii tot atacă şi strică din când în 
când calea ferată. Zungari ѳ dezgheţat dela Har
bin în jos şi vapoarele de ambulanţă pot tran
sporta pe el răniţii. S'au făcut şi spitaluri mari. 
Din izvor rusesc se asigură, că Japonezii au făcut 
o încercare de-a debarca Ia gura lui Liao-he. 

— Toţi mateloţii şi ofiţerii scăpaţi de pe 
„Petropavlovsk" sunt răniţi. Mina de care s'a lo
vit vasul ar fi uua din cele puse de vasul „Ieni-
sel". a căror plan s'a pierdut. Ceea-ce n'au pu
tut reuşi Japonezii până acuma, întâmplarea ne
norocită le-a dat-o: paralizarea escadrei ruseşti, 
care e acuma scăzuta la jumëtate. In vremea a-
ceasta vasele japoneze sunt toate reparate şi în 
activitate. 

Astfel e cazul cu vasul „Azahi", vasul ad
mirai, care a fost vëzut manevrând la 13 Aprilie 
în dreptul Cifului. Escadra ruseasca nu va mai 
putea de acuma pleca de sub bătaia tunurilor ce-
tăţei şi Japonezii vor putea debarca ori unde vor 
pofti. 

— „N. Fr. Presse" crede că admiralul Togo 
proteja cu flota sa vie un transport mare japonez 
spre Niucîvang. — Se aşteaptă de asemenea la 
debarcări pentru a ocupă istmul ce leagă penin
sula Kwantung (pe care ѳ Port-Arthurul) cu Liao-
tung. 

— „Pester Lloyd" nu crede că transportu
rile japoneze au adus armata a Il-a a Japoniei 
la Iongampho, ci material pentru poduri, muniţii, 
provizii, etc. Facerea podurilor e lucru uşor pen
tru Japonezi, căci în expediţia contra Chinei au 
făcut două într'o singura noapte ; chestia e că 
vor să se concentreze mai întâi, căci s'ar putea 
ca Ruşii să-î atace cu puteri superioare, dacă ar 
trece în numër mic. De altfel înaintarea asupra 
Feng-huan-sienuluï nu o va face armata singura. 

— „Japonezii au ocupat Vigiu şi Iomgampho, 
au înaintat la fluviul Pomahina şi s'au întărit cu 
şanţuri în faţa Iul Şategi, unde se véd oamenî 
îmbrăcaţi in haine Coreene lucrând. 

— China se înarmează şi concentrează oşti 
la hotarul Mandşuriel. Generalii sunt şi trimişi la 
faţa locului. Comandantul suprem al oştilor chi
nezeşti, Naiukum, a venit la cartierul general pe 
căi lăturalnice. Tunguziî sunt din ce în ce maî 
ameninţători contra Ruşilor în Mandşuria. China 
trimite necontenit oaste şi în Mongolia şi anume 
la Kalgan, unde Ruşii sunt foarte îngrijoraţi. Co
lonia germană a luat întinse mësurï de apărare. 
Neutralitatea Chinei e suspectă. 

— „Morning Post" află din Petersburg la 9 
Aprilie că circulaţia pe calea ferată peste Baikal 
a încetat. Deci transportul de trupe şi de provizie 
e neapărat întrerupt de câte-va sëptëmânï. Prin 
ucazul dela 3 Aprilie starea de rësboiu s'a de
clarat în toate ţinuturile de pe lângă drumul de 
fer. Inginerii ruşi au început a face terasamente 
de cale ferată pentru dus provizii şi muniţii în 
locurile fortificate din peninsula Liao-Tung, între, 
Tan-şan şi Kai-Ping. 

— Corespondentul luî Standard spune că a-
ripa dreaptă a armatei japoneze din Coreea sep
tentrională e tare fortificată lângă Ciang-Seng. A 

fost şi o ciocnire acolo Ia 29 Martie. Japonezii 
ar plănui tăerea liniei ferate, la Tie-Ling, mai 
sus de Mukden. Turburările din Coreea, zice „Ti
mes" sunt exagerate şi n'au caracter politic. To
tuşi la Ping-Yang prefectul a cerut oaste dela 
guvernul coreean ; căci soldaţii liberaţi au făcut 
bande cu săracii şi atacă pe oamenii bogaţi. Tong
hacii au obiceiu de fac întrunire, în cari clasele 
de jos îşi arată nemulţumirea contra celor dom
nitoare ; acuma acelaşi lucru se face maî cu vio
lenţă — („Le Temps"). 

— Torpilorul rusesc pierdut în lupta dela 
13 Aprilie e „Bezstraşnii" (Fără frică). Se zice 
că odată cu Makarof s'a pierdut şi planul ce fă
cuse el pentru rësboiul pe apă contra Japoniei. 

— Admiralul Togo a avut plan să înşele 
escadra rusească să părăsească zona apărată de 
t i m u i i b , . fnrfiirilor şi de aceea după ce a făcut 
dimineaţa un atac eu rorpîtuaro ? t 
după ce a pus torpile submarine, s'a retras, atră-
gênd pe Makarof cu toată escadra până la insu
lele Miastao, în dosul cărora era concentrată o 
flotă puternică japoneză. Vëzênd primejdia şi fiind 
şi vasul lovit de torpile, Makarof a ordonat re
tragerea, dar s'a isbit de o mină şi a făcut ex
plozie vasui, cum se ştie. 

— „Tagblatt" află din Sangai că neutrali
tatea Chinei e tot mai suspectă. China are 3 di
viziuni mobilizate ; două sunt la graniţa Mandşiu-
rieî: una se întinde dela Tientsin la Iungpingra-
Kiu-ciu : cealaltă pe linia Peking-Cengtö Ciauiang, 
aşa că frontul lor se află dela Kinciu până la 
Ciauiang. Kinciu e la 150 de klmtri de Kiaoiang, 
cartierul lui Kuropatkin ; iar Ciauiang la 250 de 
klm. de Mukden, cartierul lui Alexeef. Diviziunea 
a treia e gata de plecare la Paotingfu ; are tunuri 
nouă şi numeroşi ofiţeri japonezi ca instructori. 
In sëptëmânile din urmă numërul lor crescut. 
Infiuinţa japoneza a crescut foarte mult asupra 
oştilor din provinciile Cili şi Şantung. Se răspân
desc veştile cele mai exagerate în privinţa biru
inţelor japoneze. („N. Fr. 'Presse"). 

Marele duce Kiril Vladimirovicï e fiuL cel 
mai mare al unchiulu». Ţarului Neculae al II-lea, 
al marelui principe Vladimir Alexandrovici. E năs-
eut la 1876 în Octomvrie. Mai are doi fraţi : pe 
Boris (născut la 1877), pe Andrei şi o soră (năs
cuţi la 1878), una din cele mai vestite frumuseţi 
ale Rusiei. Boris e şi el în extrem ul-orient. Ma
rele principe Vladimir e din partidul rësboiuluï. 
In rësboiul cu Turcii a comandat al doilea corp, 
s'a deosebit prin curaj şi spirit de întreprindere. 
A reuşit să respingă la Necîua două atacuri sân-
peroase ale lui Soleiman Paşa (Nov. 1877). Con
tra dorinţei Ţarului, a Iui Alexeef şi a lui Ku
ropatkin' Vladimir şi fii luî au ţinut să li se în-
gădue a lua parte la rësboï. 

— „Daily Mail" află că în câte-va săptă
mâni va începe a funcţiona o cale ferată între 
Liaoaug şi malul rîuluî Ialu. 

— Uriu, admiralul Japonez, vesteşte că 
„Petrupavlovsk" şi un distrugător de torpiloare 
rusesc au fost scufundate în luptă cu escadra ja

poneză şi nu lovindu-se de mine sub-marine. 
Vestea dată de Uhtomsky dovedeşte că versiunea 
japoneza e exactă, căci mal arată pieirea lui 
„Bezstraşniî" şi avariarea cuirasatulul „Pobieda" 
în luptă. Numai despre „Petropavlosk" se afirmă 
altă cauză. Adeverul e în ori-ce caz că la 13 
Aprilie dimineaţă a fost o luptă serioasă navală 
în care „Petropavlosk" s'a scufundat împreună 
cu .,Bezstraşniî", dar „Pobieda" a fost rău stri
cat. Deci Ruşilor le-au mai rëmas 2 cuirasate, 
3 încrucişătoare şi câte-va vase mai mici. In cele 
7 atacuri asupra Port Arthurulul, Japonezii, fără 
a fi suferit pierderi simţitoare, au ajuns Ia un re
zultat, care numai printr'o luptă mare navală 
victorioasa s'ar fi putut câştiga. 

— In Tokio s'a arătat mare milă pentru 
moartea lui Makarof, pe care Japonezii ?1 admi
rau pentru energia cu care reabilitase escadra 
paralizată de la Port Arthur. 

— „Berliner Tagblatt" spune că pierderile 
din urmă la Port-Arthur a deprimat mult pe Ruşî. 

Ţarul e îngrozit, dar se aşteaptă ca soarta 
să se întoarne îa spre bine. — In Londra şi 
New-York se crede că vasele ruseşti şi-au găsit 
pieirea într'o luptă pe mare şi că Togo a reuşit 
să scoată pe Makarof la larg, arâtîndu-se atât de 
rezervat zilele din urmă. Se aşteaptă căderea Pori-
Arthurului. Duelul pe apă se priveşte ca sfîrşit 
în paguba Rusiei. 

Moartea luî Yereşciaghin. 
Moartea luî Vasitij Vereşciaghtn înseamnă 

nu numaî pentru Rusia o perdere imensă, ci 
şi pentru întreaga lume civilisată, umplêndu-o 
de nespusă durere şi adâncă întristare, căcî cel 
maî excelent geniu în arta pictureî a c zut 
jertfă năprasnicului desastru al actualului rës
boiu, provocat de guvernul rusesc cu atâta uşu
rinţă şi nedreptate. Poate şi asta va să însemne 
o pedeapsă crâncenă a sorţii pe lângă multe 
altele, 

Vereşciaghin a fost un représentant pu
ternic al şcoalei realiste, ear gloria lui o vor 
vesti nenumëratele cap d'opere şi după moartea-î 
a t â t ЛА уаяіся şi regretabilă. 

Şi el a luptat cu penelul c o i u u g r o z ă v e 

niei rësboaielor, cum a luptat şi luptă tovarë-
sul sëu de principii, Tolstoi cu condeiul. Ear 
realismul pronunţiat, aspru al tablourilor sale 
a cutremurat inimile. In Budapesta a arangiat 
doue esposiţiunî colective. La 1882 am avut oca-
siune a ne delecta în triptrichonurile sale ce
lebre, tabloul, ce purta t i t lul: „In pasul Şipca 
totul este liniştit." In 1898 şi-a expus tablourilr 
sale despre Napoleon Cu o bravură neînvinsa 
legendară a ştiut celebrul artist picta neaua, dar 
nu numaî aceasta bravură îî a adus renume ne-
peritor, ci şi conţinutul ideal profund al tablou
rilor sale. 

Vasilij Vereşciaghin s'a născut la 1844 în 
Novgorod. La început s'a pregătit pentru ca
riera militară. In etate de 17 anî a ajuns deja 
oîicer de marină, însă înebnaţiunea sa, deşi pă
rinţii sëï se împotriveau, îl atrăgea cu putere 
pasionată spre cariera de artist Studiile sale de 
artă le-a continuat la Paris. P e la începutul 
anilor 60 , d ' la 1862—1864 a întreprins o călă
torie printre Pireneî şi Caucas, de unde reîn-
torcêndu-se la Paris , deveni discipolul măiestru
lui pictor Gerôme. Trei ani a petrecut aici 
tînërul artist, după care sub conducerea gene
ralului Kauffman a luat parte Ia expediţiune 
rusă contra Turkestanuluî. In campania aceas' 
s'a dovedit şi soldat brav, căcî lângă Samarcan 
a apërat un steag rus înfipt pe un zid de piatr" 
pentru care faptă eroică a fost distins. Materia 
Iul interesant adunat cu această ocasiune 1-
elaborat la München, după care s'a dus în Indi 
şi d'aicî pe teatrul de rësboiu româno-ruso-tur 
Ataşându-se trupelor anterioare de cazaci al 
generalului Scobelev, a pétruns până la miji 
cui câmpului de luptă, unde avu ocasiune 1 
vedea cu ochii proprii grozăveniile rësboiul 
în deplina lor realitate înfiorătoare. Aci îî s' 
conceput idea de a lupta din rësputerï contr 
monstruosităţilor rësboaielor. Operele sale 
„Captivii," „Pasul Şipca" şi „învinşii" îi faci 
celebrului autor incontestabil între cei mai ma 
apostoli al păcii universale. Tablourile sale, c 
représenta scene fioroase din rësboiul ruso-tur 
i-au făcut în scurt timp numele cunoscuj / 
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întreaga Europa. De atuncï se îndeletnicee a se 
ocupa exclusiv cu pictarea de tablouri, ale căror 
subiecte erau împrumutate din diferite rësboaie. 
De aceea a luat parte şi după rësboiul româno-
ruso-turc la toate rësboaiele mal mici şi mai 
mari ale Rusiei. Intr'aceea a pictat seria aceea 
de tablouri, care représenta evenimentele ex-
pediţiunilor lui Napoleon. In aceste tablouri 
Cezarul francez apare ca un erou învingător al 
lumii, ca un om rece, supărăcios, ear armata 
sa, legiunile de onoare, nimicite de cruda soarte, 
présenta un spectacol trist, înspăimentător, ce-ţi 
zgudue sufletul în toate fibrele. — I n tablourile 
sale de caracter religios încă este realist, dar 
aceste sunt creaţiunî mal puţin succese. Tot 
aşa şi pânza sa uriaşă, care représenta întrarea 
prinţului de Wales în oraşul Djeipur, şi pe care 
a pictat patru elefanţi în mărime naturală. In 
general Vereşciaghin a fost un pictor foarte 
fecund, pictând o întreagă pinacotecă. 

D I N R O M Â N I A . 
Congresul farmaciştilor. In zilele de 

2 şi 3 Maiu se va ţine la Iaşi congresul 
tuturor farmaciştilor din ţară. 

Comitetul societate! farmaciştilor a şi 
stabilit următorul program: 

In ziua de 2 Maiu la orele 8 dim. va 
avea loc primirea la gară a tutulor farma
ciştilor ce vor sosi din ţară ; Ia orele 10 dim. 
prima şedinţă ce se va ţine în aula univer
sitate! locale, după aceea va fi escursie la 
Rivolte şi vizitarea ospiciulul de alienaţi, 
ear seara o gustare oferită de farmaciştii 
din Iaşi. 

Luni 3 Maiu la orele 10 dim. va 2 
şedinţă a congresului; l a 2 jum. dupăamiazî 
a treia şedinţa; se va vizita biserica trei 
Erarchî, Sf. Nicolao şi Teatrul Naţional. 

Seara la 7 şi jumătate va avea loc un 
banchet. 

ARAS>, 19 Aprilie 1904. 

— Dela curtea episcopeascä din 
Arad. P . S. Sa Episcopul întruneşte, la ospi
taliera sa masă, în fiecare zi un numër de 
membrii în Sinod, precum şi alte persoane 
distinse ce petrec cu acest prilej în Arad. 
Duminecă au fost oaspeţii sëï toţi câţi l'au 
asistat la oficiarea serviciului divin, precum 
şi d-na Maria Oprean şi dl Dr. Nestor 
Oprean, cari cu atâta prevenire îl găzduiseră 
cu prilejul sfinţirii bisericii din S.-Miclăuşul 
Mare, în toamna trecută. 

— «Coada de topor>. Referitor la 
cele scrise sub titlul de mal sus în numë
rul nostru de Sâmbăta din parte competentă 
ni-se relatează: 

«La Butenï n'a fost adunare publică 
unde dl Dr. Sombati ar fi făcut dare de 
seamă despre activitatea sa în parlament, ci 
un simplu banchet la care s'a vorbit numai 
despre afaceri locale şi de ale acelui cerc 
electoral, ear nu despre politică, cu atât 
mal puţin s'a vorbit despre politică naţio
nală şi dl Sombati prin nici o vorbă nici 
chiar alusiune n'a făcut despre politica 
celor grupaţi în jurul ziarului «Tribuna» din 
Arad, după-cum n'a vorbit nici despre ale
gerea dela Nădlac. 

«E pur şi simplu o inducere în eroare 
a publicului, cu anume tendenţe, din partea 
unor corespondenţi de aici ai ziarelor din 
Arad, cek-ce s'au relatat în presa maghiară. 

Luăm act. Şi nici ram fi înţeles de 
ce dl Sombati ar fi suresdat afaceri de na
tură delicată pentru Romhî. 

— Afacerea de înşelăcrae şi falsificare a 
deputatului Dr. Eötvös Bálit. Cum ştim, par
lamentul maghiar a decis ÎJ urma rechisiţiuniî 
judecătorie! din Pesta, extraarea deputatului Dr. 
Eötvös Károly Bálintpentru faMcare, defraudaţiun! 
şi înşelare. Pre cum suntem aclm informaţi, forurile 
judecătoreşti competente au continuat procedura 
în această afacere, care s apropie acum de 
sfîrşit. După toată probabiliatea în curînd va 
urma şi pertractarea finală, h cercuri advocaţiale 
se crede, că apărarea o va jrimi însuşi tatăl sëu, 
celebrul criminalist Dr. Eövős Károly, deputat 
independist. întreaga aface*e câştigă deja prin 
acest fapt mult în însemnătite, ear cercurile iu-
ridice aşteaptă cu deosebit interes, cum se va 
termina aces proces. 

— Costumul românesc .preciat. A. S. Re
gală Principesa Maria a primit din partea comi
tetului Exposiţieî de costume din Petersburg o 
diplomă de mulţumire pentru participarea sa la 
aceasta exposiţie, precum şi m album conţinînd 
50 de vederi diferite din inttriorul exposiţieî şi 
după modelele costumelor e?puse. 

D-na Cornescu, o altă participantă la această 
exposiţie, a primit medalia de aur. 

— 0 exposiţie a alcoolului. La 20 Aprilie c. 
se va deschide la Viena o exposiţie internaţio
nală de aplicaţiile alcoolului şi a industriilor ba
zate pe producţia de fermentare. 

Această exposiţie este pusă sub patronagiul 
împëratuluï Francise Iosif. 

— Cavaleri BudapestanI. Alaltă erl seara 
o tineră şi gingaşă cusătoreasă cu numele Irma 
K. grăbi din atelier cătră casă. Pe sttrada Ke
repes a observat, că doi domnişori au luat-o la 
ochi, ţinendu-se de ea dela distanţă imediată, şi 
făcând observări triviale Ia adresa el. Atunci ea 
îşi grăbi paşi! şi maî tare, dar îndărătnicii 
cavaleri nu o slăbiau, ci grăbeau după ea. Ajunsă 
acasă, sub poartă n'a mai putut răbda biata fată 
să nu-şî verse focul indignării asupra acelor doue 
figuri triste, prototipuri alebetyarilor de trotoar, de 
carî geme capitala corupta jidano-maghiară, apos-
trofându-i cu cuvintele : „Impertinenţi", la ce 
unul dintre curăgioşiî cavaler! de noapte replică 
fataï p n nişte cuvinte ofensatoare ireproductibile 
demne de locuitorii speiunoeior, а ы і с і и і s : o i r e c i u i 
faimoase de pe strada „regală" şi Dob, cuvinte, 
cu cari în sensul legii nu este permis a ofensa 
nici chiar femei, cari deja după ocupaţiunea lor 
le-ar merita. La auzul acestor cuvinte fata con
sternată aplică bestialului „tîner" doue palme 
straşnice. Scena aceasta atrasă publicul trecător, 
care înţelegând despre ce este vorba, se pusă pe 
partea fetei. Aceasta mai trasă câte-va palme 
cavalerilor perplex!, cari se văzură siliţi a o lua 
la sănătoasă, fiind ameninţaţi şi de public. Un 
poliţist le-a notat numele scandaloşiilor cavaleri; 
atun Л a eşit la iveală, că unul este B. oficiant 
de bancă, ear celalalt F. K., dascăl la o şcoală 
de fetei 

— Pietatea ministrului président sêrbesc. 
Din Belgrad se anunţă, că ministrul président 
Gruicî în vinerea patimilor a cercetat mormêntul 
regelui Alexandru şi reginei Draga din Biserica 
Stuluî Marcu, unde aprinzând o candelă s'a ru
gat pentru odihna sufleteasca a nefericite! pârechî 
regale. Pietatea ministrului président Gruicî a 
provocat în capitala Serbiei mare sensaţie. 

— Papa improcesuat de un advocat ma
ghiar. La judecătoria din Roma, cum se anunţă 
din Budapesta, un advocat cu numele Dr. Faid 
Andor a intentat proces contra Vaticanului în 
causa unui lăsăment de aproape un milion de 
lire. In Noemvrie a. tr. a primit municipiul 
comitatului Zemplén din Vatican o scrisoare, în 
care aceste împărtăşeşte, că defunctul asesor 
Iosif Hlebasko a testat rudelor sale 10.000 co-
roade. La epistolă a fost acclus şi un ziar, din 
care rudele s'au convins despre mărimea avereî 
rëmase după asesorul consistorial roman. In urma 
aceste! descoperiri rudele au intentat prin sus 
numitul advocat proces contra Vaticanului pre
tinzând jumëtate din averea remasă de un milion. 
Să afirmă, că Vaticanul, ca erede general al ace
ste! averi pentru a-încungiara procesul a oferit 
rudeniilor 200.000 coroane, cari însă au rëmas pe 
lângă pretensiunea lor de a li-se da jumëtata din 
lăsăment, adecă 500 mii lire. Astfel afacerea a 
ajuns la judecătorie, care peste scurt timp va 

avea să decidă în causă. Această ştire este pusà 
în circulaţie de cătră ziarul A\ Újság, acestuia 
îî lăsăm şi responsabilitatea, căc! încă nu ştim întru 
cât este aceasta veste adevărată. 

— Atentatul din Barcelona. Se te
legrafează din Barcelona, că prim-ministrul 
Maura, victima unul atentat de anarchişti, 
e în stare destul de satisfăcătoare. Pe oamenii 
deţinuţi cu ocasia atentatului i-au pus în 
libertate, cu escepţia anarchistulul Holsteingh. 

— Călătoria împăratului Wilhelm. Se de
peşează din Siracuza, că împëratul Wilhelm II 
al Germaniei a luat parte la dejunul dat pe va
porul „Northstahl" aluî Wanderbilt. Cu oca
siunea această a cântat muzica militară a va
porului „Hohenzollem" pe „Northstahl". — Se 
ar unţă din Corfu : Oraşul întreg se pregăteşte 
pentru primirea împëratuluï Wilhelm şi regelui 
Greciei. Escadra grecească şi ministrul grecesc 
Teoîokis, sunt de câte-va zile acolo şi aşteaptă 
sosirea de mâne a împëratuluï german. 

— Vapoare nimicite. In Porths-Mouth s'a fă
cut cu torpiloare exerciţi! de atac. Când torpi
loarele au încercat cu ajutorul reflectorilor să pă
trundă pe neobservate în port, vaporul Peazer 
s'a năsipit. Se afirmă, că dintre personalul află
tor pe vapor nime nu şî-a pierdut viaţa. Vapo
rul a fost cu greu scos la larg. — Conform unei 
telegrame din Persacona (Florida), sosită la mi
nisterul de marină din Vashington, pe vaporul de 
rësboiu Missouri s'a întâmplat o explosiune sub 
durata manevrei pe mare. Explosia asta a pri
cinuit moartea a 29 oamenî. Accidentul s'a în
tâmplat la amiazî. Cadavrele au fost într'atâta mu
tilate, încât n'au putut fi recunoscute, ear hainele 
de pe nefericiţi au ars total. 

— Alexei Vereşciaghin în Bpesta. Mal 
multe ziare au dat ştirea, că din incidentul ca
tastrofei vaporului „Petropavlovsk'1 că nu celebrul 
pictor Vasilij Vereşciaghin a perit, ci fratele sëu 
mal bëtrân, Alexei, care este oficer de marină 
Această faimă o desminte însuşi Alexei Vereş
ciaghin, care de présent se află în Budapesta. 

— Luptă pe mare. O scenă înfiorătoare 
a avut loc pe bordul vaporului de postă engle
zesc „Arabica", vapor care face servicii de tran-
* r " v r t y n î r e New-York şi Montevideo (America 
de Sud). Un oare-care Gullen Імссі, fochist pe 
vapor şi om de origine italiană, s'a luat adică 
la ceartă din cauze neînsemnate cu un coleg al 
sëu, pe care l'a rănit grav cu revolverul şi 
pumnalul, în cât echipamentul d'abea l'au putut 
scăpa din manile lui In această luptă deşi dis
proporţionată, căpitanul vaporului „Arabica" şi 
trei mateloţî au primit răni grave. In sfîrşit 
Englezii au reuşit să îl înfrâne pe furiosul Ita
lian, pe care l'au urmărit până în fundul va
porului. Indată-ce vaporul a sosit în M'onterideo 
Gaîlen-Lucci a fost predat poliţiei, unde se 
mândrea, că aceasta luptă, unde el singur a 
învins atâţia oameni, dovedeşte învingerea Ita
liei asupra Anglieî. 

— Diamantele falze ale împărătesei Ja
poniei. Ziarul parizian „Figaro" aduce o inte
resantă ştire, care a produs mare sensaţie, dar 
n'a fost încă confirmată. Numitul ziar scrie, că 
— după-cum se ştie — împerăteasa Japoniei 
şi-a oferit la isbuenirea rësboiu,ui ruso-japonez 
giuvaercalele spre vênzare, cu ţinta de-a folosi 
banii pentru scopuri de rësboî. La început se 
credea, că vînzarea giuvaercalelor va da tezau
rului ţerel mai multe milioane şi cât a fost 
mirarea, când s'a aflat, că bijuteriile d'abea pré
mese vr'o câte-va sute, căci între altele şi dia
mantele dela coroană şi a unui diadem frumos, 
sânt nişte falsificaţii simple franceze. Aceste 
diamante au fost cumpărate de câţi va comişi 
fără de conştiinţă în Paris şi aceşti trimişi de 
curtea japoneză au declarat, că mal frumoase 
diamante nu se găsesc în toată Europa. Ziarul 
„Figarou încheie publicaţiunea prin următoarele 
sire : „Escelenţa falsificaţiei o arată şi împre
jurarea, că chiar şi giuvaericaliî curţel japoneze 
au crezut, că diamantele sunt veritabile". A-
ceastă însemnare, dacă luăm în considerare, că 
ziarul parizian spune chiar şi firma, de unde 
au fost cumpărate diamantele, r.e poate face a 
crede, că senzaţiunea jurnalului parizian este 
numai — o isteaţă reclamă a firmei de petrii 
preţioase falsificate. 
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— Puterea ţarinei vëduve. World din Lon
dra scrie amënunte interesante asupra ţarevneî 
Alexandra, soţia actualului ţar. Ga împërateasà şi 
soţia Ţarului Й s'ar cuveni locul prim ; ar trebui 
după eticheta curţii ruseşti să stea ea în fruntea 
nu numaî a societăţii „Crucea Roşie", dar şi în 
fruntea instituţiuniî de bine facere înfiinţate de 
Ţarul Pavel în onoarea soţiei sale şi sub a că
rei conducere se află cele mai multe ospitale şi 
reuniuni filantropice ruse. Insă ţarevna Alexandra 
nu numaî cade toate acestea onoruri n'are parte, 
dar ea stă formal îndărătul vëduveï ţarine, care 
este şi acum totum-factum la curte. Aşa spre 
pildă ţarevna Alexandra nu are nicï o influenţă în 
ceea-ce priveşte festivităţile şi recepţiunile delà 
curte. După drept vëduva ţarevna ar fi trebuit să 
să retragă peste tot în ziua, în care fiul sëu s'a că
sătorit Dar aşa ceva nicï prin minte cu i-a tre
cut, ear Ţarul este mult maî supus şi ascultător 
fiu, decât să părtinească în contra mameî sale pe 
nevastă sa Nimic nu se face fără consimţernen-
tul Ţarevneî Măria, şi nu numai fiul sëu, ci şi mi
niştrii îî cer sfatul în multe afaceri. Ea trimite şi 
acum necontenit telegrame de felicitare şi mulţu
mire armatei din Extremul Orient. Soldaţii cu a-
devërat o divinizează. Ţarului îî zic tătucu, ear 
vëduveï ţarevne mămucă. Când aud de numele ti
nerei ţarine, clatină din cap. După părerea lor 
împërateasà Alexandra nu poate fi femeă bună, 
căcî n'a dat naştere unui moştenitor de tron. 

— Un atestat de botez original. Un en
glez se afla cu soţia sa în călătorie din New-York 
cătră patrie. Vaporul plutea deja departe pe o-
cean, când nevasta dedu naştere uneî fetiţe. Fe
ricitul soţ ceru o ilustrată cu chipul vaporului, 
lăsând să i-se scrie pe ea următorul act oficios 
despre fericitul eveniment : Act oficios, în care 
se dovedeşte că pe vaporul „Moştenitorul Wil
helm", care era îu cale din New-York spre Brema 
s'a născut fetiţa cu numele Lucia Emilia Vil-
helmina, în ziua de Joui dimineaţa la 24 Martie 
1904 sub latitudinea nordică 40° 59 şi longitudi
nea vestică 54° 50 pe oceanul atlantic, din pă
rinte american şi mamă engleză, domnul şi d-na 
Edgar Hochstetter din Londra, Anglia. 

— Cântecul pietrilor. Pietrile, când sunt 
aşezate cu oare-care meşteşug şi când sunt lo
vite, dau sunete melodio&a»cu* -a^k Pfctro sa-
poate produce o întreagă armone muzicală. La 
Romani exista o legendă. Se zice că la răsărirea 
soarelui, când primele raze ale luî lovesc colo
sala statuă a luî Memnon din Teba (Egipt) su
nete muzicale eşiau din gura Faraonului egip
tean, şi aceasta era considerat de popor ca o 
minune. Este posibil că această legenda să aibă 
un fond de adevër, că după cum am vëzut, pie
trele pot da sunete. Şi în cazul statuei este po
sibil ca diferenţa de temperatura dintre unele 
pietre şi altele, după cum erau atinse de soare 
ori nu, să fi produs oarecarî mişcări ce produ
ceau sunete. Së ştie de altfel, că sunt un fel de 
sobe, cari încălzite în mod înegal, produc sunete. 
De asemenea să spune, că biserica Meşterului Ma-
nole, admirabila catedrală delà Curtea deArges 
avea sub acoperiş o serie de păsărele sculptate 
în piatră, cari produceau un anumit sgomot la 
ivirea soarelui. 

— Fonograful la negrii. D-l Chevalier, 
trimes de Francia în regiunile Conguluî şi lacului 
Ciad spre studiarea împrejurărilor locale, a în
registrat cântece populare şi fragmente de con-
versaţiune ale indigenilor. Scopul i-a fost de a 
da prin aceasta un ajutor practic celor care se 
ocupă cu studiile folkloriste şi cu filologia. 

— Burse comerciale. Primăria Parisului a 
deschis concurs pentru obţinerea a cinci burse 
de călătorit comerciale, în valoare de 2 miî lei 
fie-care. Candidaţii vor trebui să probeze cunoş
tinţe de geografia comercială, comptabilitate şi o 
limbă streină. Vor fi însărcinaţi să studieze, în 
anume localităţi streine pe unde vor fi trimeşî, 
debuşeurile, mărfurile căutate şi preţurile târ
gurilor. 

— Soarta unor tunuri istorice. In Decem
vrie trecut şase tunuri de valoare istorică au fost 
furate de la arsenalul din Woolwich. 

Poliţia engleza a descoperit şi a arestat pe 
hoţi, doî indivizi care le-au vîndut unuï indus
trial metalurgist cu numele de Davis. 

Acesta, luat de scurt, a declarat că în ade
vër a cumpărat maî multe „obiecte de aramă" 
din care o parte Ie-a şi topit spre trebuinţa in
dustriei sale. 

— Efigia ott ală a noului rege al Serbiei 
Petru Karageorgev i, va apărea pentru prima-
oară luna viitoare \e timbrele postale. Clişeul 
acestor timbre a feit gravat de eminentul artist 
frances Basset. 1 

— Biblia şi ninţe le naturale. In Stutt
gart a apărut de cú-end în a IH-a ediţie o carte 
sub titlul „Bibel un] Naturwissenschaft" de Dr. 
pb.il. E Dennert (tipjrită la Max Kielmann. Pre 
ţul unui esemplar boşat 5 M. legat 6 M.) De
nnert, de şi specialijt în ştiinţele naturale şi cu
noscut prin o serie de lucrări importante, este 
un creştin convins i încă de o coloare positiva. 
El combate cu succls pe Haeckel (Welträthsel) 
şi susţine împăcarea între credinţa religioasă şi 
cercetările sciinţiftee. Dennert evită dinadins ar
gumentele teologică, cu toate acestea — după 
cum observă un ncensent al sëu — tocmai teo
logii pot înveţa foirte mult de la densul. Cartea 
conţine conclnsiun foarte preţioase din dome
niul cercetâriior nepreocupate, cari pot fi utili-
sate cu folos împoriva fantasiilor din tabăra ma-
terialiştilor. 

— Viu în sicîiu. In comuna Cserenesényi 
de lângă Rimaszornlat s'a întêmplat ceva ciudat. 
Locuitorul Iu'iu Neunann fusese mult timp bol
nav. El suferea de ţoală de inimă şi în 5 Apri
lie n. „muri" în chinuri mari. Cadavrul fu pus 
în sicriu şi rudeniile se adunară să-1 petreacă la 
locuinţa de veci. Deodată capacul sicriului în
cepu a se mişca şi Neumann se sculă din morţi" 
şi începu să certe pe ceî presenţî, pentru-că i-au 
turburat somnul. Neumann „înviat" se puse ear' 
în pat. Doi mediei din Rimaszombat s'au dus Ia 
locuinţa bolnavului, ca să afle causa acestei în-
templărî curioase. 

— Un tratament al apendicitei. Un medic 
german a pus de curînd în circulaţiune un nou 
tratament al apendicitei. Aceasta boală, zise el, 
este datorită civilisaţieî, şi faptului că omul a 
părăsit obiceiurile strămoşilor sei. Prin urmare 
trebue să ne întoarcem la ele ; de oare-ce stră
moşul omului era un biped imperfect, care cir
cula cu mai mare uşurinţă în patru picioare de 
cât cu dona, trebue să facem ca dînsul, şi să a-
doptăm într'o oare-care mesura, locomoţiunea 
auadrupedală. 

Medicul din Berlin prescrie clienţilor sei o 
cură de patru plimbări pe acest fel de zi, de câte 
20 minute fie-care. Acest exerciţiu pune în miş
care, zice el, unii muşchi cari alt-fel stau în inac
ţiune, şi în simptomele boalel se constată o ame
liorare simţitoare. Ideia doctorului german, prî-cât 
ar fi de bizară, se poate să fie raţională. 

— împunsătura albinelor ca medicină con
t ra reumatismului. In şedinţa societăţii medi
cilor ţinuta în vara trecută în Viena. a făcut Dr. 
Tere din Marburg o conferinţă despre influenţa 
împunsăturii albinelor contra reumatismului şi a 
spus, că el în decurs de 23 ani a folosit cu 
succes acest {mijloc contra reumatismului, mai 
mult ca în 500 de caşuri. Conferenţarul lasâ ca 
membrul atacat de reumatism al pacientului se 
fie împuns de câte-va albine, după aceea tot de 
maî multe şi maî multe. După împunsătură dis
par numaî decât durerile reumatice. Dacă se i-
vesc iarăşi, se repetează. împunseturile albinelor 
atâta vreme, până ce pacientul devine nesimţitor 
atât faţa de împunsăturile albinelor cât şi faţă 
de reumatism. 

— Vindecarea guturaiului. Persoanele cari 
au guturaiu se înceteze de a bea sau de a lua 
orî-ce fel de lichid ar il, nicï apă, nici supă, 
să se hrănească numaî cu alimente solide şi 
atuncî în scurt t imp, ochii nu vor mai lacrima 
şi nasul nu va maî fi iritat. 

— £n caşurile de difterie. Se recomandă de 
a se şterge pieliţele ce se fac în gât, cu zeamă 
de lămâe. Se şterge gâtul la fiecare ceas cu un 
pămătuf de vată muiat în zeamă de lămâie. 
Bine înţeles, că vata după fiecare întrebuinţare 
trebue să se arunce de-oparte şi să nu mal fie 
întrebuinţată. 

— 0 apă bună pentru creşterea părului. O 
apă bună pentru creşterea părului este urmă
toarea : 

Alcool • 8o grame 
Sulfat de chinină . . . 4 „ 
Tanin 10 „ 
Tinctură de cantaride . . 10 „ 
Glicerina 60 „ 
Apă de colonia . . . . 40 „ 
Praf de Santal . . . . 5 „ 

— Un memoriu a Iu' Moise Nicoară, mo
nografie istorică, de Sever Secuta profesor şi re
ferent şcolar în Arad, a apărut de curînd de 
sub tipar. 

Cuprinde maî multe scrisori de interes 
istoric şi cultural, adresate de Nicoară din Bu
cureşti, jumătatea primă a veacului XIX, unor 
fruntaşi al vieţii româneşti din părţile aradane, 
precum şi jalba Românilor ungureni adresată 
împăratului, la anul 1884, pentru a li-se da 
episcop român în Arad. 

Interesantele documente ce cuprinde aeea-
stă lucrare sunt însoţite de un studiu istoric al 
autorului, asupra luptelor naţionale şi bisericeşti 
ale Romanilor ungureni, delà mijlocul veacului 
XVIII până în zilele noastre. 

Expunerea e aventată, scrisă cu multă 
căldură. Obiectivitatea istoricului o dovedesc 
notele şi adnotaţiunile. 

Ca execuţie tehnică, tiparul e frumos, 
hârtia fină, ear în fruntea volumului vedem 
portretul luî Moise Nicoară, frumos reuşit 

Preţul unuï exemplar 1 cor. 
Se poate comanda direct delà tipograíiia 

diecesană din Arad (strada Révai) trirniţendu-se 
preţul prin mandat postai şi taxa de timbru. 

— Durere de stomac. Sgârciwi de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
s tomac învechite şi împo t r iva lipsei de ape, 
lit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului grox, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Ccntauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de p robă 1 cor. 2 0 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 
In cont ra tusei, catarului ( t roahnă) ră-

guşeM, flegmei şi iritaţiunugâtuluî este de 
un efect eminen t , pastilele de pep t »Se-
nega.» P re ţu l I cor . Se po t càpë ta în far
macia la »Maria Fecioară* a farmacis tului 
Kossuth Păi, Arad, pia ţa Boros-Béni Nr. 15 . 

Anunţ l i terar. 
9 

In tipografia diecesană din Arad s'a pus 
sub tipar şi în scurt timp va apare în a III-a 
ediţie : 
„Rugăciunile şcolarilor 

şi cântări bisericeşti". 
Aceasta ediţie e mult îmbogăţită, că pe 

lângă materialul din trecut maî cuprinde : Ca-
tavdsiiie „Deschidevoiu gura mea" şi „Crucea 
însemnând Moiseu cari se cântă mai mnlt peste 
a n ; apoî, rugăciunile la masă, „i'olieleula cu 
toate pripelele „Mărimute" de peste an etc., 
astfel, că cartea cu 3—4 coaie de tipar va fi 
mai mare ca. cele din trecut. Totuş preţul s'a 
ridicat numai cu 10 fii., aşa că în loc de 30 fii. 
va fi cu 40 fii. (20 cr.). Legătură elegantă au
rită. — Cea maî folositoare carte pentru şcolari 
şi adulţi. 

Se poate comanda delà tipografia diece-
sină, librăria Petru Simtion şi învăţătorul 
Nicolae Ştefu, Arad. Cumpărătorilor până la 
40 exempl. se da io°/ 0 — delà 50 în sus 2o°/ 0 . 

1NSERŢ1UN1 şi RECLAME. 

Prăvălie (Dughian) de închiriat. 
Prăvălia împrotocolată sub firma De-

tnetriu Băncila situată în mijlocul comunei 
Gherboveţiu (Comitatul Caraş-Severin) de-
împreună cu 4 odăi de locuit, cuină, ma-
gazinurî, grajduri, pivniţă (podrum) şi gră
dină sunt de închiriat. Marfa aflătoare în 
prăvălie încă se vinde cu preţurî reduse. 

Ceï-се doresc a închiria aceasta casă 
cu prăvălie să se adreseze cătră dl Aurel 
Simtion comptabilui casseï de păstrare 
»Nera« din Bozoviciu. іээ з - з 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Bnesn-Şiriann. 
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Primul şi cel maî mare Institut de 
galvanisare, nikelizare şi emailare, 

provezut cu lumina electrica ш 9 - io 

B î n T I M I Ş O A R A . • 
JÓZSEF-VÁROS, PIAŢA KÜTTL Nr. 3 . 

Biciclete noî delà 100 coroane în sus. 
Bicicle cu motor delà 500 coroane în sus. 

De oare ce atât biciclete, eut şi automobilelele însumi le 
fabric, më aflu tn posiţiunea de a p u t é acorda p. t. mei clienţi 
cele mal mari favoruri. 

Repararea perfectă a unuî biciclu vechiu, nikelizarea, emai-
larea şi repararea, mâner nou, pedal nou la olaltă 24 coroane. 

U i automobil de 10 cal, un nou omnibus (fabricat propriu) 
să află de vendre . 

si 
se găsesc ín depositul meu înfiinţat în anul 1850 cu preţurile 

cele mal moderate, la dorinţă în rate, eventual pentru 

ф î n c h i r i a t c u l u n a . ф 
Pianele mele sunt din fabricile : Bősendorfer, Ehrbar, Hoffmann, 

Kern, Krämer, Koch şi Korselt, Luner Lyra, Perrof, Proksch, Schnabel, 
Stelzhammer, Stingi, Schweighoffer, Thek şi Weszely. 

— Primesc reprări şi acordări de piane. — 
In biblioteca mea de împnmntare taxa 
lunară pentru cetit este 1.60 cor. pe 

lună. De volum 10 fllerî. 

Arad, str. Deăfc-Ferencz Ш. 28. 

Kauf- J ^ g K L Verkaef 
TAUSCH a m i - П А В Ш Е Л Е И І 

J . K R I S P I H ARAD 

іххххххаовшсхэасаоехэаБаен 
La exposiţia de stat premiat eu medalia de argint, pentru 

lucrarea solidă şi gingaşa. 
S ă s p r i g ? i m i n d u s t r i a l o e a l â l 

Marele depozit de pălări i pentru bărbaţ i , femei şi copii pr ima prăvălie 
şi atelier de reparaţ ie în Arad a lui 

BITTENBINDER KONRÁD. 
Cel mal eftin izvor de cumper&t pălării de paie şi postav 

pentru bărbaţi, femei şi copil în loc şi provincia. 
Atrag atenţiunea domnilor şi a damelor, asupra 

pălăriilor mele de primăvara şi vara, 
cari sunt minunat de frumoase şi făcute după ultima modă. De
positul meu l-am Îmbogăţit cu pălării la modă In mesura cum 
n'a fost. 
Primesc curăţirea şi văpsirea de pălării de postav ori de 

paie în ori-ce coloare. 
Pălării florentine se curăţesc esclf siv numai la mine 

CALC ŢILDiDBE LA DORINŢA IMEDIAT 
Comande din provincie se efeptuesc Filtru pentru vin şi ra ihiu totdeauuU 

de loc. la depozit. 
Cu deosebită stimă : m 5 - 5 

B i t t e n b i n d e r K o n r á d , 
pălărier. 

ARAD, strada Deák Ferencz Nr. 42 vis-à-vis de „Crucea Alba*. 

Шжішкжхжлжхжжжжххт 

Cel mal eftin isvor de cnmpërare 
in una din cele mai mari prăvălii de 

Oroloage şi gţwuteali 
din Arad. 

Pentru preţuri ne mal pomenite 
se pot căpăta Ia, 

Deutsch Izidor, 
cïaeornicar şi juvaergiu 

A r a d , s t r a d a T e m p l o m . 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p . bărbaţi delà i8 fl. în sus 
я я i> d a m e я 1 2 

„ argint „ bărbaţi „ 

Wecker 

dame 
oţel şi nikel 

n » 

Я » 

» 7) я я 
я t '50 „ „ „ 

Oroloage cu pendulă în rate pe lângă 
1006 148— aceleaşi preturi . 
Primesc şi schimb obiecte de lux, 
cumpără pe lângă preţul cel mal inalt 

posibil, aur şi argint călcat. 

— Telefon n-rul *38. — 

Industria de luminî de ceară 
St. Antonius 

NEUHOLD l Comp, 
T i m i ş o a r a . 

Str. Hunyadi, Batthànyî, p. Dózsa, 
colţ cu statua af. Maria. 

143 18-80 

Fabrică de lumini de 
ceară artificială. 

Distinsă cu premiul statului şi cu 
lauda personală a M. S. Regelui. 

H Fără fum si fără scurgere. | | 
— Continuu lumină frumoasă. — 

Comande se pot face mal simplu prin postă. 
Cumperăm ceară galbină de albine. 

T e l e f o n N r . e a a . 
Recomandând^ ne în atenţiunea 

On. Public şi a On. preoţiml cu cele 
mal bune lumini de ceară din patrie. 

Cu toată stima: 

I. NEUHOLD & Comp. 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFERJÓZSEF 
compacter. І04б 107— 

AB AD, Strada Tabajdy Károly. 
Ext'f.uţS t o t f«f«i de 

lucrări de compactorie 
delà executarea cea mai simplă până 
la cea mal de lux. — Comandele din 
loc şi provinţă se efectueze prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 



8 „ T R I B U N A" Nr. 68. 

CS 

<£ (S (S (S 

A N U N T I U Ï 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public? 

că asortimentul meu de 

vestminte pentru bărbaţi şi copii 
care şt până aci a oferit ocasiune on. public de a alege 
după piac, s'a îmbogăţit cu stofe noué din patrie si 
engleze de calitatea cea mal bună şi de ultima modă. 

Vestmintele mele gata sunt »şa croite, că este 
superflu a confecţiona haine după măsură ; în modul acesta 
or ic ine poate economica samă considerabilă de bani. 

Novitate ! Gulere fason Bur, fabricate din loden 
în permeabil de Zsolna şi d i u păr de cămilă englez 
Vestminte de eheviot englez veritabil 

Reverenzi şi veste preoţeşti din cele mai fine 
cu preţuri moderate. Pardesinrî şi Havelocurî în 
tos tă coloarea, specialităţi in vestminte pentru copii 

Vestminte F r a n c i s e Iosif. 
Asortiment bogat de olstere de gumi şi mantile 

de călătorit de cauciuc negru etc. 
Rog prin urmare on. public să bîcevoisseă nainte 

de a se provedea eu cele de lipsă, a cerceta asorti
mentul meu de vestminte gata pentru bărbaţi şi copii. 
377 6 - Cu stimă/ 

MOSZKOVITZ ZSIGMOND 
A R A D , edificiul teatrului. 

Fondat la 1874. Fondat la 1874. _ 
Comande clin provinţă să efeptuesc 

prompt şsi urgent 
Nr. Telefonului 334. Nr. Telefonului 334. îj) Ш 

Mare economisire al cumpărări. 
Nu este magazin, a cărui articole se pot asemăna cu acele 
obiecte de minune, cari se pot căpăta la magazinul devenit 

vestit din causa eftinăt&ţei 

magazinul de concurenţă delà bazar 
Deppre ieftinăUtea scestor articlii, orï-еіпѳ se poate convinge 
172 2 - 1 0 din lista de rasi j o s : 

Cămăşi bărbăteşti netede la pept delà -
Cămaşe bărbat, albă Încreţită . „ 
Cămaşe bărbă'easc colorată , 
Cămăşi bărbăteşti de mătasă exe

cutate In mod admirabil . . » 
Gulere bărb. fason elegant . . , 
Manşete colorate şi albe la 3 

părechî 
Ismene kopper bărbăteşti acum , 

„ „ „ cu bro
derie artistică colorată acum „ 

Cămăşi bărbăteşti köpper de şaten „ 
„ „ altas „ „ „ 
„ „ atlas cu brd: măt. „ 

CicrapI de bărbat , 
„ , depănură . . . 

Cump. de oeaziune mătasă flnă 
Cravatele de mătasă curată vln-

dutc până acum cu 50 cr. numai 
Chipie de vară stofă şi mătasă 
Cămăşi de lemeo de p â D z ă . . 

„ „ „ colorate . . 
Corsete (camisoane de noapte . 
Puste albe de desupt . . . . 
Puste negre .cloth* mătasă . . 
Cele mai minunate legături . . 
Pantaloni de femeo albi sifon . 
Ciorapi femeeştî 

cr. _jsr. 
—•75 Legătură de dame americană . . -•20 
— 99 . . . din temniţă . . 

Şorţuri legături 130 cm. late . . 
- •27 

- 9 3 
. . . din temniţă . . 

Şorţuri legături 130 cm. late . . -•45 
- 1 3 

1-20 Brlurî de pantlică - 3 0 
- •10 Ghete de pânză cu talpă dublă —•70 

Umbrele şi umbrele de ploaie . . - 9 0 
—•50 —•45 
— 45 Taşcă de cumpărare din piele, a-

- '25 
—•52 Broboada de cap spăletă . . . . — 15 
—-5Я Batistă de stofă delină . . . . — 25 
- •76 Batistă . . - - -•05 
—•75 „ de mătase eu tivire lată de 
—•06 — 15 
—•10 La cumpărare de 1 duz . . , . 165 
- •30 Ciorapi net6zî pentru copil . . . - 0 4 

, patenţi ţesuţi p. copil . . - 0 7 
—•40 . . legaţi , . . . . 

Şapce de băieţi şi fete . . . . 

—•14 
- •18 

. . legaţi , . . . . 

Şapce de băieţi şi fete . . . . 
- 0 4 

—•43 

. . legaţi , . . . . 

Şapce de băieţi şi fete . . . . - •25 
—•55 Cămăşi de băieţi albe şi colorate —•78 
—•65 „ „ copil legate ampir şi 
—•99 eu fodorl la umer , . . . . - •28 

1-f.O — 90 
—18 Găete semipele de copil . . . . —•40 
—•89 Ghete de pele de copil . . . . - •80 
-•12 Hosentragurî de copil . . . . — 15 

Cumpai«ăpî ocassonale 
500 bucăţi hăinuţe pentru copil cu preţ de jumëtate, haine de damă delà 2 fl. In 

sus, blouze jum. de preţ, faste de desubt, cofere de casă delà 80 cr., taste de frizeurî 
70 cr., taşti de mâni p. călătorie din piele americană 85 cr., trăsuri pentru băeţî eu 
4'50 fl. In sus, parapleie cu parafulgere delà 93 cr., mat departe perii de për, haine, 
dinţi şi perii de unghii, piepteni, săpunuri, tabachiere şi portmonee, parfunmrl şi 
creme de dinţi, hosendracï, rame de fotografii, bricege, requisite de mâncat, ace de 
për, Iegătorl de păr. — clasă separată de jucării şi lucrări de lux cu preţuri de 
8 şi 16 crucerl. — Toţi cumpărătorii primesc o poză In mărime natnrală după o cum
părare cat de ieftină, numai rama rama trebue s'o plătească cu preţ foarte mic. 

feTTTr^TT 1ГТ Magazin de concurenţă la "bazar. 
ft&AUli <Lb. Vis-à-vis de statua 13 martiri. 

Gratuit 

un Schnellste d e F si 
0 cumpănă pentru culină 

Pentru 
preţur nes
pus de echi
tabile trimit 
în toate păr
ţile u rmă

toarele : 

mărfuri de 
argint mexican. 

6 cuţite de masă de argint mexican. 
6 linguri de masă , . 
6 furculiţe . . . 

12 linguriţe mici de cafea 
6 cuţite pentru desert 
6 furculiţe pentru desert 
1 lingură de scos zamă 
1 lingură de scos lapte 
2 candelabre elegante pentru salon. 

toate din argint mexican. 

46 BUGATI SUMAI 650 Fl. 
Afară de asta orî-cine 

comande ază delà т і п э p r i 
m e ş t e d r e p t cadou o cum
p ă n ă p . culină g r a t u i t 
Argintul mexican este un 
metal alb (şi dinlăuntru) pen 
tru a cărui calitate şi dura
bilitate primesc garanţie pe 
25 anî. 

Comandele să îndeplinesc 
contra trimitere! banilor ori şi 
pe lângă rambursa din depositul: 
Schefer X>. Sándor 

Budapesta. 
ѴЦГ Bezerédy-utcza 3 szám. 

Cucea orï steaua 
electro-magnetică duplă. 

D. R. G. M. Nr. 88.503. 
Vindecă şi recreează pe lângă 

garantă : reuma, asthma (respiraţia 
grea), insomnia, epilepsia, nervositatea 
lipsa de apetit, elorosa, durerea de 
dinţi, migrena, impotenţa, influenţa, 
precum şi tot felni de boale de nervi. 
Bolnavul cel ce nu se poate vindeca 
în decurs de 44 zile, II întoarcem 
banii Imediat Celui ce nu IX mal ajută 
nimic, să încerce cu aparatul meu; 
căci sunt convins despre efectul sigur 
al aparatului meu. 
Preţul unul aparat mare 6 coi\ 

e a se folosi la boale de nervi cronic^ 
Preţul unul aparat mie 4 cor. 

se folosesc la boale mal uşoare. 
Comandele le Îndeplineşte In 

patrie şi străinătate ; 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

VIII, Bezerédi-utcza 3 szam. 

Pentru S coroane 
trimit 41/2 kgr. (circa 50 bucăţi) de 

săpun de toaleta fin 
bucăţi alese de săpun de suc de liliî, 
de rose, de iorgovan, de viorele, de 
rezedä, de iasmin şi de clopotele. 

Pe lângă anticipaţiune orï ram
bursa expedează: 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

YIII, Bezerédy-ntcza 3 szám. 

Atelier de edificii şi reparaturi de maşinării. | 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public din 

localitate şi jur, că am deschis în 

ARAD, sfcra«Sa 8zent István* MF» 9 , 
un atelier de 

zidir i şi repara tu r î 
technice şi de maşinări i . _ 

Primesc ori-ce lucrare în branşa aceasta, lucrări noue şi 
reparaturî ş. a , arangiament de apaducte, delăturarea -înfundă- ffi 
rilor de closet, pe lângă preţuri ieftine şi pe lângă garantă. (jÇ 

Rugând spriginul On . public sunt 
cu deosebită stimă: 

K I S S K R N Ő, 
12—15 110 l&cătar de zidiri şi lucrări techuice. 

$ Primirea în posesiune a unui atelier 
pentru 

reparaturi de obiecte de aur, argint şl giuvaericale. 
Respectuos aduc la cunoştinţa On. public, că am 

primit prăvălia pentru reparaturi de obiecte de aar , ar
gint şi de giuvaericale, ce se află în Arad, str. Széchenyi 
Nr. 1, sub firma Regényi Kálmán. 

S Pac tot felul de reparaturi рѳ lângă preţur! ieftine. 
Cumpër tot felul de aur călcat şi lucruri de argint . 

pe lângă preţuri le cele mei înalte. | 
Rugând binevoitorul sprigin al On- public, român 

cu deosebită stimă 153 8—25 

CHRISTIAN JÓZSÜJIH 
A R G I N T A E. Strada Széchenyi m*. 1 . 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicî-Barcian. 


